

【《彌迦書》綜覽】——有何神像祢

【宗旨】本書的主要內容——彌迦宣判猶大與以色列的罪惡，指出神的公義，闡明何謂真正的敬虔生活，並預言被擄之餘民必歸回。本書的主要事實——責備(一~二章)、安慰(三~五章)、爭辯(六)與盼望(七章)。本書的主要作者——彌迦。

- (一) 本書幫助我們明白彌迦一生見證——「有何神像你！」(七 8) 他一生就是事奉、傳揚那位獨一無二的，奇妙的、榮耀的、慈愛的神。願我們也能用一生來回應和認識那呼召我們的神。
- (二) 本章我們看見彌迦得力的祕訣——「至於我，我藉耶和華的靈，滿有力量、公平、才能，可以向雅各說明他的過犯，向以色列指出他的罪惡」(三 8)。這正是彌迦藉著聖靈，才能有力量和能力來事奉神。這也是每一位神的僕人和牧者應有被聖靈充滿和內住的光景。
- (三) 本書幫助我們領會彌迦的信息——「行公義，好憐憫，存謙卑的心與你的神同行。」(六 8) 這句聖經中非常重要的金句，也應該是每位聖徒一生追求的目標，並且活出的生活。

【背景】《彌迦書》Book Of Micah 是小先知書的第六卷(何，珥，摩，俄，拿，彌)，書中論到以色列與猶大兩國罪孽所受的責備。

從本書一 1，三 1，8 及七 8 看，本書的作者就是先知彌迦，但對於彌迦的生平，聖經中除了本書一 1 及耶廿六 18 之外，其餘地方並無記載，我們只知道他是摩利沙人。摩利沙是在耶路撒冷西南邊的一個小鄉鎮，靠近非利士地的境界，是一貿易通道。彌迦的名字是「誰像耶和華」，按希伯來文是「米該雅」的簡名。先知是在猶大王約坦、亞哈斯和希西家在位時說預言，應與以賽亞、何西亞同時代(賽一 1；何一 1)，可能還有阿摩司，他們都比彌迦早說預言。雖然彌迦不像以賽亞出身尊貴，並可進出宮廷，而只是一個生長於鄉間的平凡人，但卻蒙神呼召，與以賽亞一個在野一個在朝向百姓傳達神的信息，兩者所說的亦有相同之處(四 1~3 比較賽二 2~4)。彌迦雖然生長於南國猶大，但他的預言對象卻兼對北國以色列。

彌迦寫作時間大約在主前 750 年起，至主前 710 年止，地點為耶路撒冷。當時，彌迦事奉的年代正是南北兩國的黑暗時期(尤以後者為甚)，信仰與道德均墮落極深，北國已近滅亡邊緣，先知及後親睹其毀滅。南國的國勢也是每況愈下。約坦王雖效法其父行耶和華眼中看為正的事，卻未能影響全國，百姓還行邪僻的事(代下廿七 2)，仍在邱壇燒香(王下十五 35)。及至亞哈斯登位，他多行不義，效法北國之惡行，且熱心拜偶像，甚至將自己的長子經火獻給假神(王下十六 1~3；彌六 7)，又派人到亞蘭國的大馬色去仿制外邦偶像的祭壇，放在聖殿當中(王下十六 10~13)。當以東與非利士攻擊猶大時，他更向外邦亞述求助。凡此種種，大大干犯耶和華，引致國家內憂外患，大受外敵(尤其是亞述)威脅。然而全國朝野並未因各種不安而轉向神，反以迷信的方式尋求平安，且拚命追求財富以圖生活有更高享受，引致不法的事增多，社會全在黑暗之中(務必參讀王下十五至二十章)。先知彌迦蒙神呼召，身負重大使命，在當代中指責罪惡，呼籲百姓從迷失中走出來。

【本書的重要性】

- 一) 彌迦的名字是「米該亞」的縮寫，意思是「誰像耶和華神」(彌七 18；出十五 11)。這就是先知彌迦一生的見證。他在本書一再指出神的聖潔、公義、慈愛、憐憫(六 8；七 19~20)等性情，神超越一切，是無可比擬的；神的赦罪、饒恕、施恩和慈愛是選民所仰望、所信靠的(七 7，18，20)。因此，任何人若想要明白有誰能像我們的神——祂恨罪而管教祂的子民，又因祂的慈愛而寬恕和拯救，並復興我們，就必須讀本書。
- 二) 彌迦的信息在這世代同樣發人深省。他指明真實敬拜的意義，乃是信仰與生活一致，就是生活端正：(1)對己——「行公義」；(2)對人——「好憐憫」；(3)對神——「存謙卑的心，與祂同行」、行公義、好憐憫、與神同行，這才能滿足神，才是敬虔的實意。他帶領百姓為罪哭泣、痛悔，自己先哀號，以身作則(一 8)。他使我們認識在一個荒涼黑暗的時代中，神的子民不能只有外貌而無敬虔的實意，我們必須因著神的赦免、饒恕、施恩、憐憫、應許、誠實和慈愛(七 18~20)，於我們生命和生活中表現出屬靈生命之內涵，「**行公義，好憐憫，存謙卑的心與你的神同行**」(六 8)。因此，任何人若想要明白神向我們所要的是活出甚麼的生活，就必須讀本書。

【如何讀《彌迦書》？】

- (一) 先知彌迦的工作時間，正在猶大王約坦，亞哈斯，希西家年間(一 1)，也正值以色列王比加，何細亞年間，初讀經者在讀本書時，必須同時參讀列王紀下十五至廿章之史記，便能對於當時代之背景如何，以及先知的發言對象與目的，概可瞭然。
- (二) 本書與以賽亞書內容要義多有相似，且與何西阿書內容，其前後重點相同，這三卷書需要一同研讀，就更能明瞭本書先知預言的重要性。有人認為本書就是以賽亞書的縮本，可對照下列經文：一 2(賽一 2)，一 9~16(賽十 28~32)，二 8~9(賽十 2)，二 12(賽十 10~23)，二 13(賽五十二 12)，三 5~7(賽廿九 9~12)，四 1(賽二 2)，五 2(賽七 14)，五 4(賽四十 11)，六 6~8(賽五十八 6~7)，七 7(賽八 17)及七 12(賽十一 10)。不過《彌迦書》主要是針對百姓道德與社會的問題，而以賽亞書則更多指出當時國家的政治問題。
- (三) 仔細查讀本書中關於彌賽亞(基督)的預言：(1)彌賽亞的降生地(伯利恒)(五 2)；(2)彌賽亞的工作(二 12~13)祂是群羊的大牧人，為羊群捨命；(3)彌賽亞的得勝(五 3~9)；(4)彌賽亞的國(四 1~5)。

【本書鑰節】

「當猶大王約坦、亞哈斯、希西家在位的時候，摩利沙人彌迦得耶和華的默示，論撒瑪利亞和耶路撒冷。萬民哪，你們都要聽！地和其上所有的，也都要側耳而聽！主耶和華從他的聖殿要見證你們的不是。」(彌一 1~2) 這裡主耶和華呼召全地的萬民都來並且聽，因撒馬利亞和耶路撒冷充滿了偶像和敗壞，所以祂要從祂的聖殿要見證你們的不是，而祂的審判就要臨到他們。

「我說：雅各的首領，以色列家的官長啊，你們要聽！你們不當知道公平麼？」(彌三 1) 這裡神直接呼召以色列和猶大家的官長、首領，還有以色列各家的族長們，因他們乃是一班將百姓引導偏離而進入敗壞與腐敗的一群，所以祂的審判就要臨到他們。

「以色列人哪，當聽耶和華的話！要起來向山嶺爭辯，使岡陵聽你的話。」(彌六 1) 這裡神呼召山嶺和岡陵來聽取耶和華與以色列人的爭論。這正是因以色列人背逆，以至於變成「聽」見判決。

「神啊！有何神像你，赦免罪孽，饒恕你產業之餘民的罪過；不永遠懷怒，喜愛施恩？必再憐憫我們，將我們的罪孽踏在腳下，又將我們的一切罪投於深海。你必按古時起誓應許我們列祖的話，向雅各發誠實，向亞伯拉罕施慈愛。」(彌七 18~20) 先知彌迦的信息在警告中帶有應許。這裡論到神完全赦免祂的百姓，並向他們施慈愛。因祂豐盛的恩慈與赦罪的大能，祂不永遠懷怒，並且唯有祂是信實的，並按祂從前與列祖所立的永約拯救我們。

【本書鑰字】「要聽」或「當聽」(一 1，三 1，六 1) ——本書由三部份的信息所組成，每部份都以「聽哪！」為開始(一 2；三 1；六 1)，都以將要臨到的審判來警戒他們，但是最終卻都因應許(二 12，13；五 10，15；七 20)作結束。根據信息：第一段是耶和華呼召全地的萬民都來聽，祂對以色列和猶大的控訴和應許的信息(一至二章)；第二段是神呼召首領們來聽，祂對以色列人審判和應許的信息(三至五章)；第三段是神呼召山嶺和岡陵來聽，耶和華要與祂的百姓爭辯和要祂施恩惠、憐憫、赦免的信息(六至七章)。本書指出人若願傾聽順服神的話，必能得著神的應許和祝福。

【本書簡介】本書主要的信息是：有誰能像我們的神呢？因此，神對祂的子民：(1)因祂恨罪必須加以管教；(2)因祂的慈愛又必須予以寬恕和拯救；(3)因祂所立的約又必須予以恢復和繁榮。

【本書分段】本書由三篇信息構成，每篇均以「要聽」作引言：

- (一) 第一篇給萬民的信息——責備(一至二章)。
- (二) 第二篇給官長的信息——安慰(三至五章)。
- (三) 第三篇給百姓的信息——爭辯與盼望(六至七章)。

【本書內容摘要】本書由三篇信息構成，每篇均以「要聽」作引言：

- 一) 第一篇信息(一至二章) ——神責備撒瑪利亞和耶路撒冷的罪行：崇拜雕刻的偶像(一章)、國中充滿著各種奸惡、不義、貪婪、強暴和虛假(二章)，並聲言必施以審判，使他們被擄到外邦，但審判後神仍會將他們召回，且引領他們。
- 二) 第二篇信息(三至五章) ——這段先斥責國中的首領、官長、先知和祭司，因為他們無公平、屈枉正直、行賄賂、施欺騙；因他們的緣故，錫安必遭審判(三章)。然而審判過後，神應許要建立一太平、有祂權柄通行的國度作萬民的中心(四章)，這國的君王必靠耶和華的大能牧養和拯救選民(五章)，這給神的選民帶來安慰。
- 三) 第三篇信息(六至七章) ——神加強地責備以色列人忘恩、虛有外表的敬拜，卻仍行強暴與詭詐(六章)，先知哀歎以色列國徹底敗壞後，轉而仰望神；為著自己和選民仰望並等候神的拯救和憐憫(七章)。這是人在審判中的盼望。

【本書特點】

- (一) 彌迦所注重的是百姓與神的關係，以及社會的不公平和土豪富戶壓迫窮苦大眾的罪惡。他具體指出神子民的罪——地主用權欺詐貧民，奪取他們的財產，甚至將婦孺從安樂家中趕出(二 1，2，9)，宮廷與劣紳狼狽為奸(三 1~3，六 10~12，七 2~4)，首領為賄賂行審判，祭司為雇價施訓誨，先知為銀錢行占卜(三 5，11)，並且反對神的言語(二 6，7)，卻虛言「耶和華不是在我們中間麼，災禍必不臨到我們。」(三 11) 為此彌迦宣告以色列與猶大將受的審判，呼天搶地的為耶和華向百姓爭辯，斥責他們忘恩負義。他不畏強權，直斥其非，因愛同胞為猶大的苦難悲哀，並且仰望神的

拯救，傳講神安慰的信息。

- (二) 彌迦本為一個平凡的人，他耿直、忠誠、勇敢的表現和所傳信息具深遠影響，他說：「至於我，我藉耶和華的靈，滿有力量、公平、才能，可以向雅各說明他的過犯，向以色列指出他的罪惡。」(三 8) 這是他得力的祕訣。再者他的名字正好是他的見證—「有誰能像耶和華」。他在本書一再指出神的聖潔、公義、慈愛、憐憫等性情，神超越一切，無可比擬。他指明真實敬拜的意義，乃是信仰與生活一致，就是生活端正、行公義、好憐憫、與神同行，這才能滿足神，才是敬虔的實意。他帶領百姓為罪哭泣、痛悔，自己先哀號，以身作則(一 8)。在本書之末，是他一生職事的焦點，他稱頌說：「神阿!有何神像祢…」。
- (三) 本書著者彌迦和以賽亞，為同時代的先知，他們的預言內容大致相似，皆曾論到神對猶大和以色列的審判，彌賽亞的來到，神的百姓將來復興，以及國度的建立，因此有人認為本書就是以賽亞書的縮本，可對照下列經文：一 2(賽一 2)，一 9~16(賽十 28~32)，二 8~9(賽十 2)，二 12(賽十 10~23)，二 13(賽五十二 12)，三 5~7(賽廿九 9~12)，四 1(賽二 2)，五 2(賽七 14)，五 4(賽四十 11)，六 6~8(賽五十八 6~7)，七 7(賽八 17)及七 12(賽十一 10)。不過《彌迦書》主要是對付百姓道德與社會的問題，而以賽亞書多數指出當時國家的政治問題。此外，本書中的話語，被其他經卷引用最少四次，每次都是重要的：猶大長老(耶廿六 18)引三 12；先知西番雅(番三 19)引四 6~7；新約時代的文士(太二 5，6)引五 2 及主耶穌(太十 35~36)引七 6。
- (四) 本書的預言起碼有六個已應驗成為史實：撒瑪利亞淪陷(一 6，7，主前 722)，西拿基立攻猶大(一 9~16，主前 702~701)，耶路撒冷淪陷(三 12，七 13，主前 586)，被擄至巴比倫(四 10，主前 586)，從被擄之地歸回(四 1~8，13，七 11，14~17，首次應驗在主前 536~520)，以及有一掌權者(有關基督的預言)生於伯利恆(五 2)。其他有關基督之預言有祂的工作(二 12，13)，祂的得勝(五 3~9)及祂的國度(四 1~5)。

【默想】

- ❖ 「能找到一位這麼有勇有謀、敢於傳講動人信息、為貧窮人捍衛到底的戰士，實在難得。彌迦深深了解他的同胞，他能生動地表達信息，挑戰社會的不公平現象。他對受欺壓者的憐憫之情，在他的字裏行間顯露無遺，令人難忘。他眼見鄰舍朋友遭受階級社會的不公平待遇，心裏象火燒一般，義憤填胸。這位來自農村的青年傳道者滿有能力，成為猶大貧農中一位剛強的戰士。」——耶慈
- ❖ 「神需要許多人能夠將彌迦所傳的信息帶來到這個世界上，向世人宣告說：我們的神是無可比的，祂是獨一的，祂乃是那惟一的盼望！」——江守道

【禱告】親愛的天父！我們何等的感謝祢賜給我們《彌迦書》！惟有祢是我們的主，祢是獨一的，沒有別的神像祢。我們實在敬拜祢的所是，因著祢是聖潔並且公義的；然而，祢又是有憐憫、有恩典的。我們也感謝祢的所作，因著祢的赦免、饒恕、施恩、憐憫、應許、誠實和慈愛。願聖靈充滿我們，使我們得著力量、公平、才能；並使我們行公義，好憐憫，存謙卑的心與祢同行。奉主耶穌基督的名。阿們！

【詩歌】【無人能像祢】

無人能像祢，惟有祢能摸著我靈深處，

我雖用盡一生來追求，哦主，無人能像祢，
 祢的憐憫如江河湧流， 祢的手充滿醫治，
 受苦者在祢懷裡得安息，無人能像祢。

視聽——無人能像祢~[YouTube](#)

【參考大綱】

第一篇信息		第二篇信息		第三篇信息	
責備		安慰		爭辯與盼望	
1~2		3~5		6~7	
對百姓		對首領		對百姓	
責備	歸回的應許	責備	國度的應許	責備	拯救的盼望
1~2 上	2 下	3	4~5	6~7 上	7 下